

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第2599號

創辦人 王愷吾



4 710765 921682

Inside



普發現金無望？

蔡：錢要花在刀口
新聞見A3元旦談國際議題
侯：不當強國棋子
新聞見A4

航勤集體休假

長榮航班延誤大亂
新聞見A5

生活秘書

星座 今日運勢

- 獅子 ▶ 懂得忍讓
- 處女 ▶ 財運火紅
- 天秤 ▶ 耐住性子
- 天蠍 ▶ 邏輯缜密

歷史上的今天

1月
2

1913年：台北市區至圓山間公共汽車開通，為全台公共汽車通行之始。

1969年：中華航空公司C-47型國內班機於屏東南大武山失事，24人死亡。

2001年：兩岸分隔52年後，金門和馬祖以小三通模式首度直航對岸。

2015年：台語歌壇天后江蕙宣布引退，震撼歌壇。

2020年：UH-60M黑鷹直升機墜毀新北烏來山區，參謀總長沈一鳴上將等8名將士殉職。

蔡總統：願助對岸防疫

元旦談話 有注意到習新年賀詞用詞和緩

蔡總統歷年元旦談兩岸

2023

- 戰爭從不是解決問題選項，只有對話、合作，共同以促進區域的穩定發展為目標，才能夠讓更多人得到安全和幸福
- 中國疫情升溫，只要有需要，我們願意提供必要的協助

2022

- 抗議對我方軍事侵擾、外交打壓
- 呼籲對岸不要剝奪香港民主人權
- 提醒北京勿誤判情勢，更要防止內部「軍事冒進主義」擴張

2021

- 兩岸關係不冒進，在符合對等尊嚴原則下，願促成有意義對話
- 疫情有效控制時，期待兩岸人民逐步恢復正常有序交流，增加理解、減少誤解

2020

- 台灣不可能接受「一國兩制」；香港人民做了示範，告訴我們一國兩制絕對不行
- 「反滲透法」不是反交流，不影響兩岸正常往來

2019

- 呼籲中國正視中華民國台灣存在事實

2018

- 兩岸關係不會暴走、不會僵住、也不會走回國民黨威權時代，不相往來的老路
- 維持現狀是不變立場

2017

- 我們的承諾不變、善意不變，但我們不會屈服於壓力，也不會走回對抗老路



註／2017、2018年皆在前一年底發表年終談話，未發元旦祝詞

更多圖解新聞

聯合報

2023.01.01製表



元旦升旗

蔡英文總統（左）與副總統賴清德（右）昨天出席總統府元旦升旗典禮。記者胡經周／攝影

【記者丘采薇／台北報導】蔡英文總統昨天發表元旦談話，對中國大陸疫情升溫表達關懷，她表示只要有需要，我方願提供必要的協助。

她也回應中國大陸國家主席習近平「海峽兩岸一家親」的新年賀詞，提醒對岸「台灣周邊解放軍的軍事活動，並無助於兩岸關係及區域和平穩定。」

相較於行政院長蘇貞昌對中國大陸「搶藥」說等鷹派言論，蔡英文總統昨天說，她有釋出善意。蔡總統昨天說，她有注意到習近平主席的（新年賀詞）講話，是用一個比較和緩的方式來表達。」

蔡總統在元旦談話提到，經歷三年的疫情考驗，終於迎來了國門的重新開放、戶外免戴口罩，邁向疫後的全新階段；去年八月，中國在台海周邊的大規模演習，「我們沉穩應對，讓世界看到台灣的堅韌和捍衛自由的決心

蔡總統主動提到，看到近來中國升溫的疫情狀況，「只要有需要，基於人道關懷的立場，我們願意提供必要的協助，幫助更多的人走出疫情，有個健康而平安的新年。」

回應習軍事無助兩岸

蔡總統回應，她有注意到習的用詞較和緩，但她要提醒，台灣周邊解放軍的軍事活動，並無助於兩岸關係，也無助於區域和平穩定。

媒體詢問兩岸關係未來一年的挑戰為何？蔡總統表示，在疫後的二〇二三年，雙方共同課題是兩岸人民恢復健康有序交流，及各自應對經濟動能減緩情勢下，須有共同義務要維持台海及區域和平穩定，這些都是兩岸須面對的共同責任。

蔡總統回應到「統一」，但沒有如去年提到「統一」。蔡總統回應，她有注意到習的用詞較和緩，但她要提醒，台

莊武能昨晚交保離開新竹地院時面色凝重，事後接受記者電話採訪時否認涉案，強調「錯了就是錯了，對不起長官，會證明自己清白。」

台南市警局表示，已婚的莊武能有不正當男女感情交往，影響警譽情節重大，又涉及拒檢、恐嚇取財，先記一大過並調非主管職務的專員，交保後將立即再開考績

會處以最嚴厲的停職處分。方仰寧自認督導不周，向警政署長黃明昭自請辭分；黃明昭表示痛心，重申幹部應以身作則。

高姓女子是某旅遊、健康公司總經理，回應。

警方透露，全案疑似是三角戀感情糾紛引發的恐嚇取財案，警方研判莊武能擔心自己被捕導致身分曝光才駕車衝撞拒捕。記者昨天致電張姓議員，張整天未接手機在晚間進入語音信箱，至截稿前未獲得回應；高女手機也未接，無法得知其

南市3線1星警官 涉恐嚇取財千萬

疑感情糾紛 女子向竹縣議員索封口費

莊武能駕車衝撞拒捕遭警開槍 10萬交保



台南市警局三線一星秘書室主任莊武能涉犯妨害公務及恐嚇取財罪嫌，新竹地院昨天裁定他以十萬元交保，莊晚間六時許走出法院面面凝重，未回應記者詢問，迅速搭車離開。記者巫鴻瑋／攝影

相關新聞見 A12

生活秘書

星座 今日運勢

- 獅子 ▶ 懂得忍讓
- 處女 ▶ 財運火紅
- 天秤 ▶ 耐住性子
- 天蠍 ▶ 邏輯缜密

歷史上的今天

1月
2

1913年：台北市區至圓山間公共汽車開通，為全台公共汽車通行之始。

1969年：中華航空公司C-47型國內班機於屏東南大武山失事，24人死亡。

2001年：兩岸分隔52年後，金門和馬祖以小三通模式首度直航對岸。

2015年：台語歌壇天后江蕙宣布引退，震撼歌壇。

2020年：UH-60M黑鷹直升機墜毀新北烏來山區，參謀總長沈一鳴上將等8名將士殉職。